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quelle che erano s ta te minacciate pochi 
mesi pr ima che l 'onorevole Mirabelli pre-
sentasse il suo ordine del giorno. 

Ecco perchè io non manifestai i miei 
dubbi e dissi le ragioni che mi parevacon-
sigliassero a non toccare il regio edi t to del 
26 marzo 1848. Ma posto ai voti quell 'or-
dine del giorno io non domandai che fosse 
respinto , nè mi opposi a che fosse accolto 
dalla Camera. Legga l 'onorevole Mirabelli il 
resoconto di quella seduta e t roverà che io 
non mi opposi. Solo le mie osservazioni erano 
ispira te a concett i t u t t ' a l t ro che ostili alla 
l ibertà della s t ampa . 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di parlare 
per f a t t o personale l 'onorevole Berenini. 

B E R E N I C I . Non ho chiesto di parlare 
per ent rare in queste gare di pr ior i tà f r a i mi-
nistri . Noto solo che un certo onore spe t ta 
sempre a chi presenta le proposte. Per esem-
pio, se ci sarà un ministro del divorzio, t u t t i 
i ministri precedenti diranno che essi pure 
erano favorevoli al divorzio; ma l 'onore sarà 
di colui, che lo por terà avant i effet t iva -
mente. 

COCCO ORTU. Io l 'ho presentato il di-
segno di legge sul divorzio! 

B E R E N I N I . P rend iamone a t to per la 
storia. 

Ma ho domanda to di par lare perchè il 
mio pensiero non è s ta to quello inteso dal 
relatore Faelli. Non sono contrario al se-
questro prevent ivo delle cose oscene; ma ho 
espresso il desiderio che per tu te la re il pu-
dore non si offendano i dir i t t i dell 'arte. De-
sidero che sia ga ran t i t a l 'ar te , non dalla 
male volontà, ma dall ' insipienza del magi-
s t ra to . Desidero che sia tu te la to il patri-
monio economico del l 'autore o del divulga-
tore delle cose d 'ar te , facendo sì che il proce-
dimento segua immedia tamente al seque-
stro. Noto però che un procedimento pro-
mosso entro le 24 ore può esaurirsi anche 
dopo un anno; e in t an to le cose seques t ra te 
restano giacenti per t u t t o questo tempo. Ora 
il Codice indica tre modi di procedimento. 
Diciamo dunque nella legge quello che vo-
gliamo, e indichiamo quello, che è più sol-
lecito, e cioè il procedimento per citazione 
dirett issima, per cui immedia tamente dopo 
il sequestro si ha il giudizio; giudizio che, 
del resto, è abbas tanza facile, perchè non ci 
sono nè prove da esaminare nè f a t t i da ac-
cer tare , nè altro. Non ho presentato emenda-
menti perchè siamo in discussione generale 
ma potrò anche presentarne, e mi preparerò 
in anticipazione a presentarne anche, ove 
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l 'onorevole ministro ed il relatore non fac-
ciano buon viso alle mie osservazioni. 

E A E L L I , relatore. Domando di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà, 
E A E L L I , relatore. Anche la questione 

della citazione d i re t ta o dirett issima è s t a t a 
discussa lungamente nel seno della Com-
missione; ma parve pericoloso presentare 
emendament i , che non fossero pu ramen te 
formali , perchè era in t u t t i vivissimo il de-
siderio che questo disegno di legge fosse 
approva to quanto più r ap idamen te era pos-
possibile e senza incontrare opposizioni. I n 
questo senso, ed ass icurando l 'onorevole 
Berenini che le cose da lui det te in torno a 
ques ta mater ia del r i to sono s ta te ampia-
mente discussse dalla Commissione, lo prego 
di non presentare emendament i nemmeno 
agli articoli, perchè sol tanto così questa 
proposta po t rà diventare sollecitamente 
legge dello Sta to . {Bene!) 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Mirabelli. 

M I R A B E L L I . Due sole parole, onore-
vole Presidente . 

L 'onorevole Cocco-Ortu ha det to che 
io non ho r icordato bene - ma in veri tà , 
pur r ingraziandolo della cortesia usa ta nel 
r ispondermi, debbo replicare che la sua 
memoria si addimostra , in questo caso, più 
labile della mia. 

Senza rievocare qui t u t t a la pa r te del 
discorso pronunziato allora dall 'onorevole 
Cocco-Ortu sul mio ordine del giorno, leg-
gerò sol tanto alcune parole, che mi sem-
brano abbas tanza significative ed esplica-
tive. «Io credo (disse, concludendo, l 'ono-
revole Cocco-Ortu) sia miglior partito la-
sciare quale è il Regio Editto del 1848 con la 
fiducia e la certezza che l ' indirizzo liberale 
dei Governi e la educazione di t u t t i a ri-
spe t ta re la l ibertà, fa ranno sì che quei di-
r i t t i non saranno menomati , nè saranno 
abusat i ». E ai vari e molti ordini del giorno 
- compreso il mio - oppose, come disse, 
una pregiudiziale. Li colpisce tutti ugual-
mente - egli soggiunse pur professandosi 
caldo fau tore della l ibertà della s t ampa . E 
i sequestri, sot to il governo suo, fioccarono 
come pr ima ! Testé il collega Cocco-Ortu 
ha detto che si facevano e si f anno pochi 
sequestri . Ma basterà r icordare che Yltalia 
del Popolo sol tanto ne ebbe, in breve spazio 
di tempo, vent i - di cui t re sol tanto fu rono 
seguiti da processo - e, s ' intende, con assolu-
zione per t u t t i . Oggi si sequestrano fìnanco 
le let tere di Garibaldi ! 

Tornando al mio ordine del giorno, il 
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